

枣庄教育

枣庄市教育局 主办

鲁D:连内资(2016)第007号

第7期(总第350期)

2016年4月15日

星期五

农历丙申年三月初九

ZAO ZHUANG JIAO YU

内部资料 免费交流

优化结构布局 推进均衡发展

“十三五”我市将彻底消除“大班额”

4月6日上午,解读《枣庄市国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要》第四场新闻发布会举行。市教育局局长张磊在会上对教育相关工作进行解读,并回答记者提问。他透露,“十三五”期间,我市要新建改扩建学校222所,在“十三五”末彻底消除城区中小学校“大班额”问题。

目前我市现有普通中小学697处,在校生51.48万人。其中,存在大班额问题的小学有279处、3636个班级,占总班级数的46%;存在大班额问题的初中有49处、1074个班级,占总班级数的60%;存在大班额问题的普通高中有22处、845个班级,占总班级数的84%。

张磊指出,我市将通过建学校、控择校、促均衡来解决大班额问题。根据市政府出台的《解决城镇普通中小学大班额问题实施方案》,我市计划新建改扩建学校222所,预计可增加班级数4212个、学位数19.67万个,将小学班额降至45人以下,初中、高中班额降至50人以下。目前,我市已有38个项目开工建设,竣工11个。

在控择校上,我市将进一步严格落实就近入学、初中对口升学政策,并且强化对招生行为的监管,严格学籍管

理,对违规招收的学生,一律不予注册学籍。教育资源均衡发展,是解决“大班额”问题、遏制择校热的根本举措。我市以创建全国义务教育发展基本均衡县为抓手,通过标准化建设,促进办学条件均衡。目前,市中、峄城和滕州已顺利

通过国家义务教育发展基本均衡县验收,台儿庄区也通过省级评估。下一步,将全力推进薛城区、台儿庄区、山亭区3个区(市)通过国家和省评估验收,在全市范围内实现义务教育发展基本均衡的目标。同时,还要通过师资补充培训、

城乡教师交流等,促进师资力量均衡,不断缩小城乡、校际间的办学差距。

此外,“十三五”期间,我市还将下大力气打造智慧枣庄教育平台。结合智慧枣庄、“互联网+”等的建设,建好优质教学资源网络共享平台。

通过“空中课堂”,实现每一堂优质课在全市的“现场直播”、同步收看,不断提升课堂教学效能,促进学生全面健康成长,让更多的孩子接受优质教育、走入高等学府。

下图为新闻发布会会场。(胡乐彪)



枣庄市人民政府新闻办公室
INFORMATION OFFICE OF ZAOZHUANG MUNICIPAL PEOPLES' GOVERNMENT

要闻简编

全市教育财务工作现场会议召开

4月1日,全市教育财务暨中小学校舍建设工作现场会议在山亭区召开。与会人员参观了山亭区山城街道文华小学、新纪元小学、实验小学新校等校舍标准化建设现场;会议传达了全省推进解决大班额项目融资等工作会议精神;各区(市)交流了近年来教育财务和学校建设工作方面的经验做法,安排部署了下一步重点工作。市教育局副局长冯仰军出席会议并讲话。

冯仰军充分肯定了“十二五”以来全市教育财务和校舍建设工作取得的显著成绩,指出了当前工作面临的形势和任务。关于下一步工作,冯仰军强调,要紧紧围绕教育事业发展规划和全局年度重点工作,重点抓好教育投入、学校建设、教育统计、教育扶贫、引资助教、教育规划等方面工作。关于工作落实,冯仰军指出,要坚持“早、严、细、实、合”五字办法,谋求各项工作再创佳绩。

各区(市)教育局分管局长,计财科(股)长等约30人参加了会议。(徐浩)

市教育局机关干部给力“创建卫生城市”

4月9日上午,市教育局机关干部到新城区长白山路参加“创建卫生城市”道路清扫活动。

今年4月份是“第28个全国爱国卫生月”,市教育局机关干部积极响应市爱卫办号召,利用周六休息时间自愿到新城区长白山路开展为期半天的道路清扫活动。机关干部手持扫帚、铁锹等劳动工具,清扫路面垃圾,清除路两侧的白色垃圾等。经过一个上午的劳动,两侧路面、路旁花丛被清扫得格外干净,为创建卫生城市起到了积极的作用。

(白健桥 徐鹏)

全市中小学课堂教学改革校长论坛举行

4月8日上午,全市中小学课堂教学改革校长论坛举行,全市近200位中小学校长参加。市教育局党委委员、正县级督学唐建峰到会并讲话。

唐建峰在讲话中指出,我市从2008年启动高效课堂建群工程以来,初步达到了“一校一模”目标,一批改革经验得到广泛认可,并在市内外推广。“十三五”期间,全市中小学要着力推动新一轮课堂教学改革,持续提升全市教育教学质量。唐建峰强调,课堂教学改革是永恒的主题,新一轮课堂教学改革,必须以提高质量为目的,必须以全面落实课程方案为基础,必须以课堂教学建模为抓手,必须以常态管理为着力点,必须统筹协调形成合力。

唐建峰要求,中小学校长是学校课堂教学改革第一责任人,要遵循教育规律,依靠教育科学,要在“教学有法”保规范底线,“教无定法”抓创新发展上,全力推动教学工作再上新台阶。

枣庄十五中、枣庄二中、薛城区委中学、市中区红旗小学、山亭区龙虎小学、峄城区匡衡小学等6所小学校校长分别作了精彩的成果展示汇报。(贺成金)

2016年度全市职成教工作会议召开

4月8日,2016年度全市职成教工作暨“规范管理活动年”启动会议在枣庄理工学校召开。市教育局党委委员、市职成教办主任金殿国出席会议并讲话。

金殿国指出,各区(市)要分析形式,明确重点,大力推动职业教育实现规范化发展,着力提升“职业学校基础能力”,健全“现代职业学校制度”“校企合作制度”“质量报告制度”“三项制度”,推进“专业建设”“培养模式建设”“师资队伍”“校园信息化建设”“宣传队伍建设”“五项建设”。金殿国强调,要统一思想,凝聚力量立足实际,攻坚克难,找准工作突破口和切入点,为职业教育发展注入新活力。

会议还邀请了省教育科学研究院职业教育研究所所长杜德昌作了题为《规范职业院校教学管理,提升技术技能人才培养质量》的专题报告。(张颖梅 高晓晨)

我市在全省 中职信息化及 微课大赛中 名列前茅

从近日召开的全省职业教育年度工作会议上获悉,我市在2015年举办的山东省中职学校信息化教学大赛、微课大赛中总成绩名列前茅,在全省17个地市中,总分名列滨州、烟台之后,荣获全省第三的好成绩。

据悉,两项比赛全省共有74所中职学校参赛。薛城区职业中专和滕州职教中心荣获全省参赛学校并列第五的好成绩,枣庄经济学校荣获第十一名。(张颖梅)

我市教育信息 采用量居全省 第四名

日前,省教育厅通报2016年第一季度信息报送及采用情况,我市报送信息151条,被省教育厅采用信息57条(含2条图片新闻),位居全省17地市第四名。(白健桥)

全省主题教育 读书征文 我市获佳绩

由省教育厅关工委组织开展的五好小公民“少年向上 真善美伴我行”主题教育征文活动结果近日揭晓,我市推荐的作品取得了可喜成绩。其中,4名选手获大赛一等奖,13名选手获大赛二等奖,18名选手获大赛三等奖;37名选手获优秀奖,6名教师获优秀教师奖。

在此次活动中,市教育局关工委积极响应,广泛宣传和组织,效果良好,被评为“最佳组织单位”,受到省教育厅关工委的通报表彰,并在参加全国五好小公民主题教育活动中受到教育部关工委表彰,被评为先进集体。(王丽元)

齐鲁名师和齐鲁名校长建设工程培养人选揭晓

我市8人榜上有名

日前,第三批齐鲁名师培养人选和第二批齐鲁名校长培养人选确定,我市8人榜上有名。其中,枣庄市实验学教师于波,枣庄市第四十一中学教师李艳,枣庄师范学校附属小学教师殷惠,台儿庄区马兰屯镇林桥小学韩贵贤4人为齐鲁名师培养人选。滕州姜屯镇姜屯中学校长孔凡海,枣庄十五中校长邓洪,枣庄市实验小学校长李敬,枣庄市实验幼儿园新城园园长靳秀贞为齐鲁名校长建设工程培养人选。

此次评选工作坚持以培养目标定位评审标准,注重把具

备教育情怀、教育思想、创新能力、发展潜质的优秀人才遴选出来。坚持向乡村学校倾斜,实行单列推荐名额,单独评选。采取购买服务方式,实行第三方评价,确保评审工作客观、公正、独立、专业。评审方案报厅机关党委审核备案。厅机关党委派专人全程监督。坚持工作保密制度,评审前,对受委托第三方评价机构和评委名单等严格保密。实行信息公开和工作人员承诺制度,将评选办法、程序、成绩计算、录取规则等向参评人员公布,在会评前,评审工作组组织向全体参评专家和

参评人员公开承诺,不递一个条子,不打一个招呼。

齐鲁名师和齐鲁名校长建设工程立足于造就一支师德优良、学养深厚、理念先进、视野开阔,教育教学能力、教育科研能力突出的学者型、专家型教师队伍和具有教育创新能力、高素质的校长(园长)队伍。2016—2018年,将对培养人选进行针对性培训,实行导师制和个性化培养,支持开展课题研究和创建国家、省级教学成果。培养周期结束时,进行综合评定,合格者认定为齐鲁名师、齐鲁名校长。(胡乐彪)

台儿庄全力推进县域义务教育均衡发展

近年来,台儿庄区始终坚持教育优先发展的战略,把推进义务教育均衡发展作为教育工作的重中之重,科学规划、优先保障、高位均衡、强力推进、高效发展,义务教育实现了从均衡到全面深入的跨越,使全区的孩子在同一片蓝天下共享阳光雨露。

为实现城乡办学条件均衡,台儿庄区全面落实义务教育经费保障机制,对义务教育均衡发展需求始终做到“三增长两提高”。近四年来,该区累计投入6.2亿元,强力实施以枣庄二中迁建为龙头的普通中小学办学条件标准化工程,城乡义务教育面貌焕然一新,实现了校舍楼房化、功能室齐全化、塑胶跑道、各类球场、营养餐厅、水冲厕所、空调取暖、教育信息化和内部设施标准化9个全覆盖,办学条件跨越提升。同时有计划地撤并规模小、办学条件差的初中、村级小学及教学点,整合优化县域教育资源。

在打造高素质的教师队伍

上,该区通过及时补充教师编制、加大教师职称评聘力度、开展城乡教师交流等,不断提高教师素质的能力和水平,致力打造一支素质过硬,业务精良,数量充足,结构合理的教师队伍。

自2014年以来,该区以镇街交流、区直下派、处室轮换等形式,两次调整教育干部30余人,有力地促进了学校管理水平的提升。聘请国内知名教育专家顾明远、郭振有、李希贵、魏书生、蔡林森等为全区课改和教师培训顾问,定期讲学、作报告,组织全区教育干部集中培训1800余人次。与东北师大、北师大、北师大、河南永威学校联合开展培训,为教育干部“充电”,开阔视野,提升能力。2014至2015年,该区按照校长任现职满5年,教师任现职满10年,全部实行异校交流。近两年,市、区、镇、村交流校长28人,占65%以

上,教师交流近300人。2015年9月,该区被省教育厅确定为全省中小学教师“县管校聘”管理改革实验区。

为助推教育均衡发展,台儿庄区强力实施了治魂树梦想、治学提质量、治制激活力、治乱塑形象为主要内容的教育振兴“四治”工程,全面提升全区教育教学质量。特别是在深化课程改革的同时,该区把推进课堂教学改革作为重中之重,2013年被评为中国教育学会“十二五”改革示范区。坚持10年学习著名教育家蔡林森“先学后教,当堂训练”课堂新模式,结合台儿庄实际,构建具有区域特色的“三六五生态高效课堂”模式,课改经验两次在全省素质教育论坛和全国蔡林森教育思想研究会第二届年会等活动中推广,推进城乡资源共享和教育质量的均衡提升。

(孙延龙 张浩)

台儿庄区教育系列报道(2)

小学生考“驾照”



市中区君山路小学申领“自行车准驾证”的学生在参加骑行实践考试。该校邀请交警,对学校里年满12周岁、准备骑自行车上学的学生进行理论和自行车骑行实践考试。有20名考试合格的学生获得校方颁发的“自行车准驾证”。(吉喆 孟凡华 摄影报道)